# 中小学春秋假,怎么休更合适

今年9月,商务 部、国家发展改革委、教育 部等9部门印发《关于扩大服 务消费的若干政策措施》,就探索 中小学春秋假制度等作出安排,引 发社会关切。

目前,这一制度落地有何进展?中小学春秋假怎么休更合适?"新华视点"记者进行了调查。



2025年春假期间,湖北恩施州利川市第三民族实验小学组织学生和家长一起放风筝。(图片来源:利川市融媒体中心)

## 1 部分地方已出台春秋假方案

《关于扩大服务消费的 若干政策措施》明确,鼓励 有条件的地方结合气候条 件、生产安排、职工带薪休 假制度落实等因素,科学调 整每学年的教学和放假时 间,探索设置中小学春秋 假,相应缩短寒暑假时间, 增加旅游出行等服务消费时 间。

记者梳理发现,目前已 有一些地方制定了中小学春 秋假实施方案。广东佛山明 确,2025至2026学年的秋 假安排在11月12日至14日, 共三天;春假安排在"五 一"假期前后,共两天。湖 北恩施州规定,春假和秋假 时长均不少于1周,原则上 与法定节假日或双休日衔 接。江苏出台文件,鼓励有 条件的地方试行将"五一 前3个工作日、国庆前3个 工作日分别设置为中小学春 假和秋假。浙江11个设区市 均发布了中小学春秋假相关 文件, 成为全国首个全省推 行中小学春秋假制度的省

今年杭州部分城区的秋假自9月28日开启,市民袁林利带着四年级的儿子去了四川旅游。"秋假连上国庆、中秋假期一共能休11天,我们深度游览了都活堰、三星堆、九寨沟等景点。孩子很满意,回来一直念叨在秋假学到的知识比看历史书更有趣。"她

今年恩施州利川市的春假则和清明节相连,一共达到5天。"有了这5天假,我们幸运地避开了'五一'小长假的旅游高峰,孩子能更从容地感受春天。"一名家长说。

采访中,已实施春秋假 地区的多名家长和教师表 示,春秋假有利于家庭错峰 出行,让孩子更好感受自然 山川和历史文化;老师能缓 解教学压力,为下一步的教 学工作做准备。恩施州咸丰 县民族中学教师廖艾平说, 自己所带班有54个学生,大 多数家长对放春秋假的效果 感到满意。

### 2 春秋假究竟应该怎么休?

与此同时,对于增加中小学春秋假,社会上仍有担忧的声音。

社交媒体上,有人评论说,小孩自制力较差,开学刚收心就又放假,学习状态会受影响;有网友担心,双职工家庭孩子独自放假在家,没人看管还可能沉迷电子产品;还有受访家长表示,现在升学压力很大,春秋假可能成为变相补习课

记者了解到,有的地方在实施 方案中要求学校在春秋假组织开展 文体、社会实践等多种活动,有的 要求学校利用春秋假进行教师教研 比武、交流培训等。"压力比平时还 大,有假期却没有'减负'。"一位 教师说。还有受访学生表示,假期 各科都有作业,收假后学校马上就 组织考试,这几天基本都在刷题。 春秋假究竟应该怎么休?一些 先行先试的地区提供了有益经验。

杭州是国内最早探索中小学春秋假制度的城市,20余年的实践,让"每年春秋出门走走"成为许多杭州家庭的生活习惯。杭州市学军小学校长张军林表示,"杭州经验"最重要的一点,是教育部门和学校要把"托底"责任落实到位,提升假期托管等服务水平,不能"一放

"杭州放了这么多年的春秋假,基础教育水平依旧处于领先位置,家长的焦虑少了,制度推行的阻力也就小了。"浙江省教育宣传中心主任薛平说。

与教育发达的杭州不同,地处

山区的恩施州,在探索中发展出具有地方特色的春秋假形式。今年春假期间,一些学校组织学生参与"春耕农忙"实践,让学生观察植物生长、绘制自然笔记;今年秋假正值收获季,不少学校鼓励学生利用假期接触自然、参与秋收劳动。

"我们是农村学校,留守未成年 人较多。学生可以通过劳动实践弥 补学校教育的不足,培养节约意识 和生活能力。"恩施州咸丰县坪坝营 镇杨洞中小学校校长敖超说。

恩施州教育局工作人员吴振介绍,教育部门严禁学校在秋假期间给学生布置任何形式的家庭作业、实践报告等;不对假期活动进行考核、评比,不要求学校报送总结材料,避免增加教师负担。



2025年9月28日,杭州市钱塘区云帆小学举行秋假托管三日营开班仪式。 (图片来源:杭州市钱塘区云帆小学)

受访专家表示,春秋假制度能 薪休假、弹性休假

细化配套政策避免制度变形走样

受功专家表示,春秋悯制度能减轻学生学业负担,有利于学生的身心发展,对文旅消费有显著促进作用;但下一步还需细化配套保障政策、完善监督约束机制,避免制度变形走样。

首先,要切实落实带薪休假制度,让家长与孩子可以"同频休假"。

"落实春秋假的关键是破除当前存在的休假障碍。"薛平建议,研究出台相关鼓励措施,推动企事业单位配合中小学春秋假时间安排家长错时休假。

二十一世纪教育研究院院长熊 丙奇建议,由各地教育部门会同劳 动人事部门统筹安排中小学春秋 假,确保有子女的职工自主安排带 薪休假、弹性休假。 其次,应结合本地实际合理设 置假期,避免全国"一刀切"。

辽宁省沈抚育才实验学校小学 部副校长常健康说,各地气候差异 很大,根据本地季节特点错峰放春 秋假,踏青、赏秋的体验会更好, 出行成本也更低。

辽宁沈阳市东北育才学校党委书记李江涛表示,各地期中期末考试时间和寒暑假时间不尽相同,春秋假应结合各地学年的具体情况来设置。"比如沈阳的寒假比起南方时间更长,设置春秋假后,是否可以相应缩短寒假,让假期结构更科学、更符合孩子身心发展规律。"

再次,落实中小学春秋假制度需

要加强多部门协作,联合推进实施。

华中师范大学测量与评价研究中心主任胡向东认为,相对于地方文旅、发展改革等部门的积极态度,当前地方教育系统对于推进春秋假的态度普遍比较审慎,大多还在观察研究试点地区的经验。"实施春秋假的主体责任集中于教育系统,但与之相关的安全风险、教学压力、孩子沉迷网络等现实问题非一家之力能解决,需要加强跨部门协作。"他说。

专家还建议,规范假期托管服务的收费项目,完善教师假期加班薪酬保障;鼓励有资质的社会机构组织游学、场馆育人课程等,进一步丰富春秋假文旅产品。

来源:新华社

## 高三男生在1500米终点线前三次鞠躬

本人回应:不是剧本,是不舍

近日,一段来自杭州某中学运动会的视频在网络上引发广泛热议。画面中,一名高三男生在1500米跑道的终点线前停下脚步,面向在场师生深深鞠躬。这一既意外又温暖的举动,让"鞠躬是哗众取宠、还是真情流露"的讨论迅速发酵。带着疑问,记者前往杭州高级中学贡院校区,找到了这位引发热议的"体能达人"——高三学生支昱博。

初见支昱博,他身形挺拔、气 质干练,穿着自己为学校定向队设 计的运动服,言谈间透着少年人的 爽朗。

"我从初一开始接触定向越野,算下来已经坚持五年了。"他笑着说,正是这五年定向越野训练打下的扎实基础,尤其是培养出的超强耐力,让他在此次校运会1500

米项目中展现出压倒性优势,全程领先对手。

而最受关注的"终点鞠躬", 并非提前设计的"剧本"。支昱博 回忆,当时距离终点还有100米 时,耳边响起同学们此起彼伏的欢 呼声、呐喊声,"那种大家为我加 油的感觉特别强烈,一下子就触动 了我"。

他临时决定停下脚步,模仿话剧中"谢幕"的姿态,面向老师和同学深深鞠了三次躬,"鞠躬,既是对在场给我鼓劲的老师同学们的感谢,也是对自己高中三年校运会生涯的正式告别"。他补充道,鞠躬的灵感源于学校的话剧课程,"平时在学校看话剧时,老师常说'谢幕是对观众的敬意',这次就很自然地用在了赛场上"。

然现用在了费场工。 除了"校运会人气选手",支 昱博还有一个身份——杭州高级中学定向越野队队长。凭借对定向越野的热爱与日复一日的刻苦训练,他早已在专业赛场上崭露头角:2024年斩获全国定向锦标赛MI8组中距离冠军,2025年又相继拿下全国青少年定向锦标赛MI8B组中距离冠军、亚洲青少年定向锦标赛MI8E组短距离亚军等等。这些傲人的成绩背后,是他风雨无阻的训练,更是对这项运动纯粹的热爱与坚守。

览及未来,支昱博有着更长远的目标:"我希望能把定向越野这项运动推广出去,让更多人了解它、喜欢它,感受这项运动带来的快乐和挑战。"

在体育老师周晴眼中,支昱博 的"鞠躬"绝非偶然,"他一直是 个阳光热情、特别能拼的孩子,训



练时从不叫苦,对待队友也很热心。"周晴说,看到支昱博在终点前的鞠躬,自己既感动又欣慰,"这个动作不是作秀,是他发自内

心对赛场的热爱、对师生的感谢, 还有对高中体育生涯的不舍,特别 真实,也特别打动人"。

来源:潮新闻

## **>>>** 3

#### 香油

#### 4名科学家获颁邵逸夫奖

2025年度邵逸夫奖颁奖典礼21日在香港会展中心举行。4位科学家分获天文学、生命科学与医学、数学科学3个奖项,每项奖金120万美元。香港特区行政长官李家超在颁奖典礼上祝贺获奖者,赞扬他们在科学与文明领域作出的卓越且持续的贡献。

2025年度邵逸夫天文学奖颁予加拿大理论天体物理研究所教授兼多伦多大学教授约翰·理查德·邦德,以及英国剑桥大学天体物理学教授乔治·埃夫斯塔西奥乌,以表彰他们在宇宙学方面的开创性工作,尤其是他们对宇宙微波背景辐射涨落的研究,精确测定出宇宙的年龄、几何结构和质能含量。

生命科学与医学奖颁予德国马克斯·普朗克 生物化学研究所荣休所长暨科学会员沃尔夫冈· 鲍迈斯特,以表彰他对冷冻电子断层成像技术的 开创性研发和应用,使蛋白质、大分子复合物和 细胞间隙等生物样本在自然细胞环境中的存在状 态得以呈现。

数学科学奖颁予中国北京雁栖湖应用数学研究院兼清华大学丘成桐数学科学中心教授深谷贤治,以表彰他在辛几何学领域的开创性工作,特别是预见到如今被称为深谷范畴的存在,该范畴由辛流形上的拉格朗日子流形组成。

邵逸夫奖于2002年创立,2004年首次颁发,由邵逸夫奖基金会管理及执行。该奖设有3个奖项,分别为天文学、生命科学与医学、数学科学,每年颁发一次。

来源:新华网

#### 四川

#### 打假7所院校网站

10月20日,四川省教育厅微信公众号发文称,近日,接群众举报,有网站涉嫌以"广元职工医学院""四川省建筑经济学院"等名义实施诈骗。经核实,这些网站均为虚假仿冒网站。

此次四川省教育厅打假的网站共7个,分别是:广元职工医学院(http://www.gyzgyxy.com.cn/),四川省建筑经济学院(http://www.scjzjj-edu.cn/),四川省建筑积工中等专业学校(http://www.scsjglx.com/),四川省建筑职工中等专业学校(http://www.scsjzzgx.com/),四川省建筑技术进修学院(http://www.scsjzzgx.com/),泸州市城乡建设职工中等专业学校(http://www.lzscxjzzd.cn/)以及攀枝花市第二职业中等专业学校(http://www.pzhszdzyxx.cn/)。

其中,"四川省建筑经济学校"网站资料宣称,该校坐落于眉山市区,是全国重点中专学校,创办于1982年,隶属于四川省教育厅,全校现有各级各类在校生4500多人;"泸州市城乡建设职工中等专业学校"网站批量盗用了天津财经大学教职工等多类信息。

四川省教育厅提醒,当前全省具有普通高等学历教育招生资格的高等学校共计141所,可通过访问教育部官网(链接: https://hudong.moegov.cn/qggxmd/)查询核实。全省具有中等职业学历教育招生资格学校420所,可通过四川省教育厅官网(链接: http://edusc.gov.cn/scedu/cjhfwjk/2025/4/30/e582fac44lcc48aablla2c4ace59a038.shtml)查询核实。

来源:澎湃新闻

#### 山东

#### 让更多科技成果"上架"

近日,山东高校好成果首场发布活动在山东科技大市场举行,5项成果转化合同金额达475亿元。 山东高校好成果发布活动由山东省校企产学研协同创新联盟主办,旨在引导高校深化科技成果转化机制改革,常态化征集发布重大科技成果,凝聚科技成果转化合力,营造科技成果转化良好氛围,让更多科技成果加快走下"书架"、走上"货架",促进科技成果加快转化为现实生产力。

本次发布活动聚焦新能源新材料、智慧海洋、 生物医药等产业领域,集中发布了5项科技成果。 其中, 山东大学研发的氧化铝纳米结构材料, 突破 氧化铝凝胶纤维连续稳定陶瓷化、晶种稳定批量化 制备等关键技术,成功打破高端领域进口依赖,实 现"国产替代"。齐鲁工业大学(山东省科学院) 研发的海洋浮标与台站技术, 攻克了在恶劣海况下 浮标的可靠性和系留技术难题,解决了长期、可 靠、连续原位监测的瓶颈问题,显著提升海洋传感 器国产化率; 发明的高性能耐高温气凝胶隔热材 料,解决了石油石化、蒸汽管道、新能源汽车等行 业保温隔热的难题,为高端制造提供"强支撑"。 山东科技大学研发的高性能固体氧化物燃料电池与 电解池技术,为新能源产业发展注入"新动能"。 滨州医学院研发的新型肿瘤靶向磁共振造影剂技 术,破解早期肿瘤精准诊断难题,为生命健康筑起 "防护墙"。

来源:中国教育报